



Академическая жизнь

Апрель-Май 2012

Газета издается с 28.12.2005 г.

№4(52)

Никто не забыт, ничто не забыто!

Торжества на экономическом факультете, посвященные 67-ой годовщине Победы над фашистской Германией

В начале мая 2012 года на экономическом факультете КБГСХА состоялось торжественное мероприятие, посвященное 9 мая – Дню Победы.

Проводилось оно в рамках общеакадемических мероприятий по воспитательной работе студентов, но активным инициатором данного мероприятия стал декан ЭФ З.Д. Тхамоков. За короткий срок и на высоком уровне торжество было организовано советом кураторов во главе с его председателем Ф.И. Атмурзаевой, замдекана по УВР ЭФ А.Х. Жемуховым, профкомом факультета во главе с А.А. Ханиевой и активными студентами факультета: Х. Байдаевой, И. Безириновой, О. Кетовой. Идея проведения мероприятия была встречена студентами с пониманием.

От ректората в мероприятии присутствовал помощник проректора по УВР КБГСХА А.С. Гордеев.

У всех присутствующих на груди красовалась георгиевская ленточка.

Торжественное мероприятие открыла Ф.И.Атмурзаева, она поприветствовав и поздравив всех присутствующих, остановилась на истории праздника, на исторических предпосылках и причинах второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Она отметила, что 1 сентября 1939 г. началась вторая мировая война, а 22 июня 1941 фашистская Германия начала войну против СССР – началась великая Отечественная война (1941-1945) – война Союза Советских Социалистических Республик против нацистской Германии и её европейских союзников (Болгарии, Венгрии, Италии, Румынии, Словакии, Финляндии, Хорватии).

Продолжение на стр. 2-3



Торжества на экономическом факультете, посвященные

Окончание. Начало на стр. 1

8 мая 1945 г. война в Европе завершилась безоговорочной капитуляцией вооружённых сил Германии. Боевые действия продолжались 1418 дней. Тем не менее, приняв капитуляцию, Советский Союз не подписал мир с Германией, то есть остался с Германией в состоянии войны. Война с Германией была формально окончена 25 января 1955 года изданием Президиумом Верховного Совета СССР указа "О прекращении состояния войны между Советским Союзом и Германией". 24 июня 1945 года в Москве состоялся парад Победы. На прошедшей в июле-августе 1945 года Потсдамской конференции руководителей СССР, Великобритании и США была достигнута договорённость по вопросам послевоенного устройства Европы.

Итоговая цифра людских потерь в Великой Отечественной войне была впервые обнародована (26,6 млн. человек) на торжественном заседании Верховного Совета СССР 8 мая 1990 года, посвященном 45-летию Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне.

Среди погибших и умерших подавляющее большинство, естественно, приходилось на мужчин (около 20 млн.). В целом к концу

1945 г. численность женщин в возрасте от 20 до 29 лет вдвое превышала в СССР численность мужчин того же возраста.

Население СССР к концу 1945 должно было бы быть ориентировано на 35-36 миллионов человек больше, чем при отсутствии войны.

По данным Минобороны России безвозвратные потери в ходе боевых действий на советско-германском фронте с 22 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г. составили 8 860 400 советских военнослужащих. Потери гражданского населения СССР в Великой Отечественной войне приблизительно в 13,7 млн. человек. По данным Министерства обороны Российской Федерации, опубликованным в 2005 году, во время Великой Отечественной войны всего в плен попали 4 559 000 советских военнослужащих. Абсолютное большинство из них (4 380 000 чел.) погибло.

Масштабы нацистских преступлений против человечества намного превзошли злодеяния средневековых инквизиторов. Из 18 млн. граждан Европы, оказавшихся в концентрационных лагерях, гитлеровцы истребили свыше 11 млн. человек.

Во второй мировой войне участвовало 61 государство с населением 1,7 млрд. человек. В армию было призвано 110 млн. че-

ловек. Во второй мировой войне погибло 50 млн. человек.

Из государств – участниц второй мировой войны, главную тяжесть нес Советский Союз. Советско-германский фронт отвлекал на себя более 23 вооруженных сил Германии.

Главным итогом войны было спасение мировой цивилизации, создание условий для жизни и развития человечества по пути прогресса. Война оставила глубокий след в общественном сознании, отразилась на психологии и взглядах миллионов людей. Победа над фашистско-милитаристскими силами оказала огромное влияние на мировое развитие, стимулируя активность народных масс в их стремлении к радикальным сдвигам в экономике, демократизации общества, обеспечении достойной человека жизни в условиях мира.

Ф.И. Атмурзаева прочитала стихи собственного сочинения, специально написанные к этому дню:

*Не знаем мы окопов сырость,
Не знаем горечи потерь,
Не воевали мы за гордость
Страны любимой и за честь.*

*За нас страдали наши деды,
За нас теряли вы друзей,
За нас лежали вы в окопах,
За нас оставили детей.*

*Как мало вас теперь осталось,
Как труден был ваш ратный
путь,
Как мало чести вам досталось,
Как мало чтили вас за ваши труд.*

*Простите нас, что не смогли
мы
Согреть вниманием и теплом,
Когда нуждались вы в участье –
Ведь каждый думал о своем.*

*Я знаю, вы великодушны,
И те, кто жив, и кто ушел.
Всегда поймете и простите
Своих детей – за них в огонь!*



67-ой годовщине Победы над фашистской Германией

Слово взял декан факультета З.Д. Тхамоков. “Нет ни одной семьи в нашей стране, в судьбе которой не оставила бы свой кровавый след война”, – начал он свое выступление. З.Д. Тхамоков вспомнил историю своей семьи, вспомнил своих преподавателей – участников ВОВ, долгие годы преподававших в стенах КБГСХА: Лучкова Петра Григорьевича, Керевова Камбулата Наурузовича, Шауцукова Залимгери Хаджимурзовича, Кумахова Башира Аубекировича и призвал не забывать подвиг своих соотечественников, отдавших жизнь за наше светлое настоящее.

А.С. Гордеев, будучи самым старшим из всех присутствующих в мероприятии, вспомнил свое трудное военное и послевоенное детство, о том, как мать ждала его отца с фронта, но так и не дождалась, что ему так и не удалось обратиться к своему отцу со столь близким сердцу каждого словом “папа”. Послевоенное время также было очень тяжелым, еды не было, одежды не было, но его мать как моглаправлялась с выпавшими на ее долю проблемами. В какой-то момент комок застрял в его горле, и он с трудом, но справился со своими воспоминаниями.

Вся аудитория трепетно слушала его воспоминания и сопе-

рживала каждому его слову.

Ф.И. Атмурзаева отметила, что представители Кабардино-Балкарии, несмотря на небольшую территорию и количественный состав, показали образец героизма в деле защиты страны от агрессора.

Студенты ЭФ-2: Бакуева Амина, Жукова Фатима, Жолаева Анжела вспомнили имена Героев Советского Союза (Байсултанова Алима Юсуфовича, братьев Кардановых: Кубати Локмановича и Кабарда Локмановича, Уммаева Мухажира Магомедовича). Рассказали об их биографии, о фронтах на которых они служили, об их наградах, боевых орденах. Отметили, что их имена высечены не только в обелисках и памятниках, но и в сердцах каждого из нас. Студентки Д. Бозиева (МО 1), Ф. Эркенова (МО 1), Х.Байдаева (ЭУ 4, Л.Амшокова (МО 3) рассказали о своих родственниках – участниках Отечественной войны и ветеранах тыла. Фатимат Исхаковна предложила опубликовать это в газете “Академическая жизнь”. Аудитория поддержала эту инициативу.

Участники мероприятия решили поздравить наших уважаемых старших, которые пройдя огонь войны, тяготы послевоенной жизни, и сегодня радуют близких

теплом своей души, мудростью и опытом, что называется – материально. Поздравительные открытки с вложенными в них купюрами были отправлены ветерану войны Ахматову Ханапи Паковичу (92 года) и ветеранам тыла – Амшоковой Жанпаго Гисовне (90 лет) и Хутовой Нальжан Макановне (89 лет). Пусть не много, но от души. От студентов 1-4 курсов, преподавателей: (профессора Ф.И. Атмурзаевой, доцента Л.Е. Пак, доцента Э. Саровой), деканата экономического факультета, доцента З.Д. Тхамокова, заместителя декана ЭФ по УВР доцента А.Х. Жемухова и представителя ректората, помощника проректора по УВР-А.С. Гордеева.

Так, незаметно серьезное мероприятие, продолжая оставаться серьезным, перешло в романтическую стадию.

Ф.И. Атмурзаева отметила, что во время войны, люди влюблялись, женились, рожали детей, ну и, конечно, писали стихи: о родине, о войне, о любви, о дружбе.

Студентки ЭФ-1 Заражуева Альбина, Карданова Ирина, Маглуева Халимат прочитали стихотворения К.М. Симонова “Жди меня”, Расула Гамзатова “Журавли”, и неизвестного автора “Весна победы”.

Фатимат Исхаковна призывала: “Помните! Через века, через года – помните!

О тех, кто уже не придет никогда – помните!”

Все участники торжественного мероприятия почтили минутой молчания тех, кто остался на полях сражения за Родину, за Отечество!

Председатель совета кураторов ЭФ.



Бескрайние степи Средней Азии, когда-то негостеприимные, стали спустя 13 лет вторым домом. Да только Родина звала... Даже для тех, кто не жил там, не помнил, как выглядят белоснежные вершины Эльбруса, не чувствовал вкуса ледниковой воды, не замирал от восторга при виде восходящего солнца над горами. Это было в памяти, генетической памяти нескольких поколений. И потому они вернулись обратно, оставив в Казахстане, Киргизстане дома, обжитые хозяйства, работу, должности...

Поголовная смерть одного, даже самого малого племени, есть бесславный конец всего человечества!
Семен Липкин.

Массовая депортация балкарцев произошла 8 марта 1944 года. Она длилась всего два часа. Депортируемых погрузили в заранее подготовленные студебекеры и доставили к железнодорожной станции “Нальчик”. К местам поселения в Среднюю Азию в 14 эшелонах было отправлено не менее 37 713 балкарцев. Из общего числа высланных 52% составляли дети, 30% – женщины, 18% – мужчины. 8 марта 1944 года, пока мужчины воевали за свою страну против Гитлера, их матери, дети, сестры и старики были высланы в товарных эшелонах в Среднюю Азию и Казахстан на верную смерть. Указом от 9 января 1957 балкарцы могли возвращаться на Родину. 28 марта Кабардинскую АССР вновь переименовали в Кабардино-Балкарскую АССР – и этот день стал днем восстановления государственности балкарского народа. А сегодня мы уже празд-

нуем 28 марта как день возрождения, который стал уже официальным праздником в КБР. В марте 1994 года, в канун 50-летия выселения балкарского народа в Среднюю Азию и Казахстан, Президент Российской Федерации Б.Н. Ельцин официально от лица государства извинился перед балкарским народом за репрессии и геноцид в период с 1944 по 1957 годы.

Рано утром 8 марта 1944 г. старикам, женщинам, детям было приказано немедленно собираться в дорогу. Депортации подверглись все без исключения: активные участники Гражданской и Отечественной войн, инвалиды войны, дети, жены. “Вина” депортируемого определялась исключительно его балкарским происхождением. К местам нового поселения в Среднюю Азию в 14 эшелонах было отправлено 37713 балкарцев. Расселение балкарцев производилось мелкими группами в Средней Азии и Казахстане. На местах никаких земельных угодий и средств им не выделялось. В пути, за 18 дней дороги, в необорудованных вагонах от голода, холода и болезней умерли 562 человека. Те, кто пережил дорогу и лишения, оказались в огороженных и тщательно охраняемых местах. В течение 13 лет балкарцы жили на казарменном положении. Самовольная отлучка рассматривалась как побег и влекла за собой уголовную ответственность. Смягчение режима спецпоселений наступило только после смерти И. В. Сталина. Первыми были сняты со спецучета дети до 16 лет, фронтовики, неизлечимо больные. Но выезд на родину все еще был запрещен. Постепенно

Пока нам хватит силы быть людьми,
Мы на земле останемся народом.
Кязим Мечиев.

трудолюбие балкарцев, их мужество, стойкость и доброжелательность расположили к себе коренное население и местное руководство.

**Я молю тебя, Господи, ныне:
Лучше в камень меня преврати,
Но остаться не дай на чужбине,
К моему очагу возврати!**

К. Кулиев

Из общего числа высланных балкарцев 52 процента составляли дети, 30– женщины, 18 процентов – старики и инвалиды. Таким образом, жертвами депортации оказались дети, женщины и старики. За 9 месяцев 1944 года родилось всего 56 детей, а умерло – 1592 человека. Начиная с 1 апреля 1944 года до сентября 1946 г., в Казахстане и Киргизии умерло 4849 балкарцев, а это каждый восьмой переселенец. Народ практически вымирал в изгнании.

А в это время...

Каждый четвертый балкарец находился в рядах воюющей Красной Армии. Каждый второй из них погиб, защищая Отечество от немецко-фашистских захватчиков. Воины-балкарцы в числе первых встретили врага на западной границе СССР, став участниками героической обороны Брестской крепости. Сыны Балкарии защищали Москву и Ленинград, принимали участие во всех крупных операциях Великой Отечественной войны, участвовали в партизанском движении на Украине и Белоруссии, в антифашистском сопротивлении в Европе, в конечном освобождении народов Европы от гитлеровского ига. Многие из балкарцев дошли до Берлина, приняв участие в штурме логова германского фашизма.

Продолжение на стр. 5

О горы, вы мои учителя!

Придут ли беды, налетят ли бури,
Чего бы не хлебнула
Мать-Земля,
Всё так же вы белеете в лазури.
Меня учила Ваша чистота,
Не быть скупым, завистливым,
коварным.
Чтобы в беде не пел как сирота,
Но мужественным был
и благодарным!
К. Кулиев

Окончание. Начало на стр. 4

В марте мы празднуем День возрождения балкарского народа, а 21 мая напоминает черкесам во всем мире о величайшей трагедии в истории адыгского народа. Исполняется 148 годовщина окончания Кавказской войны, которая продолжалась 101 год. Геноциду черкесского народа нет аналогов ни в жестокости, ни в изощренных методах уничтожения целого народа. И.Дроздов – свидетель геноцида, писал в “Кавказском сборнике”, изданном в Тифлисе в 1877 году: “Последняя борьба с горцами на Западном Кавказе”: “В конце февраля 1864 года пшехский отряд двинулся к речке Мартэ, чтобы наблюдать за выселением горцев, а если понадобится, так и силою выгонять их...

Поразительное зрелище представлялось глазам нашим по пути: разбросанные трупы детей, женщин, стариков, растерзанные, полуобъединенные собаками; изможденные голодом и болезнями переселенцы едва поднимавшие ноги от слабости, падавшие от изнеможения и еще заживо делавшиеся добычею голодных собак.

А перспектива живых была неутешительней – турецкие шкиперы из жадности наваливали как груз черкесов, нанимавших их кочермы до берегов малой Азии и как груз выбрасывали лишних за борт при малейшем признаке болезни.

Волны выбрасывали трупы этих несчастных на берега Анатолии (Турции).

Едва ли половина отправившихся в Турцию прибыла к месту. Такое бедствие и в таких размерах редко постигало человечество... ”.

В результате этого страшного геноцида на родине осталась лишь десятая часть адыгов. Милли-

оны черкесов разбросаны по всему миру в 50 странах. Изгнанные черкесы почти полтора столетия безрезультатно пытаются вернуться на Родину предков, но до сих пор нет международных норм, гарантирующих их возвращение, а те, кто остался на родине, оказались разделены.

Такова трагедия народа с уникальной, древнейшей культурой и удивительными традициями и обычаями, который был многочисленным, а стал малочисленным.

Этикет адыгов “Адыгэ хабзэ” – это этический кодекс, по которому строили уклад жизни адыги, ему нет аналогов в мире.

Бороться с прошлым – бессмысленно, надо смотреть в будущее и жить настоящим.

Как сегодня не утратить связь с культурой прошлого, с ее ценностями, вызвать у молодежи интерес к национальной культуре, родному языку, ее наследию.

Только опора на свою собственную культуру спасет нас от растворения среди других народов, от набирающей силу и объективно существующей глобализации.

А наши два народа в республике: кабардинцы и балкарцы, испытавшие на себе геноцид, должны, как никакие другие народы, понимать друг друга, слышать друг друга и свято хранить то, что завещали нам предки: дружбу, сплоченность, взаимопонимание, мир. И только вместе мы выживем и останемся людьми.

Герандокова В.З.,
главный редактор газеты “Академическая жизнь”

Гелястанова Э.Х.,
доцент кафедры ППО и РЯ.

ПЕСНЯ О КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

*Пою снега Эльбруса
И двух вершин союз,
Любя сыновним чувством
Республику свою.*

*Здесь дружат два народа
И третий – побратим.
И каждый благороден,
И каждый мной любим.*

*Одной семьёй в столице,
Создав земной уют,
Балкарцы, кабардинцы
И русские живут.*

*Двуглавый лик Эльбруса –
Орлиной власти знак.
Чем крепче братьев узы,
Тем их сильней кулак.*

*Они непобедимы,
Как синий небосвод.
И горы, и равнины –
Душой один народ.*

*Мы –Прометея дети –
Земли меняем лик.
Одно нам солнце светит,
У нас один язык.*

*Судьбою выбран – русский
Для всех кавказских гор.
Степь не бывает узкой,
В горах всегда простор.*

*А как светла столица
Улыбкой встречных лиц,
Кто видел эти лица –
Забудет сто столиц!*



*Здесь мудрые мужчины
И нежен женский взор,
Здесь горные долины
Сплелись с долиной гор.*

*Звенят подковой Нальчик,
Любя по-братьски Русь.
И солнце светит ярче
Тебе, седой Эльбрус!*

Алим Алафаев

А У НАС НА АГРОНОМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ...

На АФ состоялась научно-практическая конференция, посвященная КЕРЕФОВУ Камбулату Наурузовичу, имя, которого известно не только жителям нашей республики, но и всей научной интеллигенции Северного Кавказа. Официальных регалий у него много: доктор с.-х. наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ и КБР, заслуженный агроном РФ и КБР, заслуженный кукурузовод КБР, но, самое главное, ЧЕЛОВЕК с большой буквы.

Наука

Будущий ученый родился 12 марта 1912 года в селе Верхний Акбаш (Астемирово) Терского района КБР. С детства он мечтал учиться, достичь заветной цели в жизни. Прошел тернистый научный путь, но никогда не сомневался в истинности своего выбора. Разве не это является доминирующим критерием настоящего творческого человека, посвятившего всю свою сознательную жизнь становлению агрономической науки в родной республике.

Юный Камбулат в 1932 году окончил Горский сельскохозяйственный институт в Северной Осетии по специальности “Агрономия” и как лучший выпускник был направлен в аспирантуру научно-исследовательского института удобрений и агропочвоведения при ВАСХНИЛ в г. Ленинград. В 1935 году защитил диссертацию на соискание научной степени кандидата с/х наук, а в 1938 году ему было присвоено звание доцента. С января 1936 года работал в Высшей коммунистической с.-х. школе (ВКСХШ г. Нальчик), а с 1937г. года активно занимался вопросами формирования и организации республиканской селекционной станции, впоследствии став ее первым директором. Тем более, еще в предвоенные годы Камбулату Наурузовичу удалось вывести сорт кукурузы, которую он назвал “Кабардинская белая зубовидная”, получив затем авторское свидетельство.

Но время внесло свои “исторические корректизы” – началась Великая Отечественная война. И доброволец Керефов взял в руки оружие, чтобы мужественно защищать Родину в составе знаменитой 115 Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии. Участво-

вал в Сталинградской битве, переломившей ход не только ВОВ, но и всей 2 Мировой войны.

Награда нашла своего героя. За воинскую доблесть и отвагу Керефов Камбулат Наурузович был награжден 5 боевыми орденами и 12 медалями.

Враг разбит, но на уставшие от тяжелой войны плечи вчерашних солдат обрушилась очень трудная задача – восстановление из пепла народного хозяйства. Но и тут не сдался наш герой, мобилизовав все свои физические и интеллектуальные силы. После войны Камбулат Наурузович работал директором селекционной станции, а выведенные им сорта озимого овса по зимостойкости не имеют аналогов в мировой селекции. За это он получил 4 авторских свидетельства на новые сорта озимого овса, кукурузы, озимой пшеницы и проса.

С 1950 по 1953гг. Керефов К.Н. возглавлял Министерство сельского хозяйства республики, а затем талантливого организатора перевели директором в КБНИИ. Все эти годы он не забывал о своем любимом поприще – науке. В 1958 году защитил докторскую диссертацию, а в 1959 г. ему было присвоено звание профессора. С 1958г. работал в КБГУ проектором по научной работе, а с 1965 по 1973гг. – ректором КБГУ, затем заведующим кафедрой почвоведения, земледелия и агрохимии. С 17 декабря 1982г. по октябрь 1988г. возглавлял кафедру “Земледелие и растениеводство” в КБАМИ, которая выпустила блестящую плеяду ученых - докторов и кандидатов наук. Все годы трудовой жизни Керефов К.Н. являлся руководителем ряда научно-исследовательских направлений в области селекции, морфо-физиологии, а также почвоведения, агрохимии, общего растени-

еводства, создав крупнейшую на Северном Кавказе научную школу. Опубликовал более 370 научных работ, 6 монографий и одно учебное пособие под названием “Биологические основы растениеводства”, являющееся по сей день настольной книгой для специалистов в этой области.

Конференция проходила в 2 этапа 21.03.12. (региональный уровень) и 13.04.12. (Всероссийский “формат”), что способствует успешной научной репутации нашего вуза среди агрорызов Северного Кавказа.

От всей души поздравляем Беканову Мадину Хасановну (специальность “ТПСХП” - 3 курс) с дипломом 1-й степени, Альмову Мадину Сергеевну (специальность “ТПСХП” - 3 курс) с дипломом 3-й степени, и от всей души желаем дальнейших творческих успехов.

В работе конференции приняли участие студенты и с других факультетов (под руководством доцента кафедры ППО и РЯ Гелястановой Э.Х.): Тхакахова Аида и Шамова Элина (ИА – 1 курс), Балов Алим и Маркина Виктория (ГМУ и ЭУН – 2 курс), за что оргкомитет данного научного форума выражает им свою благодарность. Отдельно слова признательности хочется выразить в адрес деканатов вышеупомянутых факультетов за оказанную помочь и содействие в лице деканов и их заместителей.

Воспитание

23.05.12. на базе кафедры “Землеустройство” (АФ) был проведен открытый кураторский час на тему “Формирование личности студента и формы ее само-реализации” при непосредственном участии студентов 3-4 курсов под руководством кураторов Жабоева Салиха и Кумышева Султана. Куратором принадлежала инициатива пригласить на это мероприятие к. фил. н., доцента кафедры философии и политологии Кярову М.А., помощника проректора по УВР КБГСХА Гордеева С.А., председателя СК АФ Гелястанову Э.Х.

А У НАС НА АГРОНОМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ...

Окончание. Начало на стр.6

Встреча прошла в достаточно теплое дружеской атмосфере, всем приглашенным было предоставлено слово. Так, Мадина Алиевна дала вполне компетентный научный анализ вышеобозначенной проблемной для современного студенчества темы на доступном для полноценного восприятия информации языке, учитывая гетерогенный (разнородный) состав учебной аудитории. И это еще раз подчеркивает ее высокий интеллектуальный и профессиональный уровень. Анатолий Сергеевич сделал акцент на социально - политической стороне вопроса, подробно остановившись на причинах моральной деградации в современном обществе. Гелястанова Э.Х. посчитала возможным прокомментировать данную проблему, исходя из историко-литературных, отчасти, биографических примеров из жизни выдающихся людей как прошлого, так и современности. Также она подчеркнула факт овладения умами некоторой части молодежи псевдорелигиозными идеями, что недопустимо.

Жабоев Салих подытожил высказанные своими коллегами и студентами мысли, еще раз подчеркнув важность и актуальность подобных встреч со студентами, и предложил продолжить эту традицию, расширив формат аналогичных мероприятий воспитательного характера, способствующих формированию позитивных нравственных ориентиров.

Мероприятия

День Победы – ликование и скорбь...

*Камень – мера стойкости вовек.
Терпит пламя и разливы рек
Камень скал и камень на могилах.
Но того, что терпит человек,
Даже камень вытерпеть не в силах!..*

К. Кулиев

На агрономическом факультете 05.05.12. состоялся тематический вечер, посвященный 67-летию

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. На встречу были приглашены ветераны, прошедшие тяжелые тропы войны и победившие жестокого

врага – Булгаков Иван Тимофеевич, Махов Шафиг Хазретович, Мамедова Александра Тимофеевна.

Они рассказали о нечеловеческих испытаниях, выпавших на их нелегкую долю в юности... Студенты не остались равнодушными к их словам и искренне их поблагодарили.

Ветеранам вручили “несимволические” конверты, собранные, благодаря человеческой отзывчивости студентов и кураторов АФ. Организационный комитет мероприятия “День Победы – ликование и скорбь...” хочет через эту газету всех поблагодарить за проявленное участие.

Хочется выразить слова искренней благодарности за оказанную организационную помощь декану АФ Ханиеву Р.Р., Кишеву Алиму и Бозиеву Алиму (кафедра растениеводства и селекции с.-х. культур), Шогенову Юрию и Хоконовой Мадине



(кафедра “ТППСХП”), Жабоеву Салиху и Темботову Зуберу (кафедра “Землеустройство”), талантливому певцу и “народному артисту” КБГСХА Аслану Тхакумачеву, председателю СС КБГСХА и нашему другу Шиззухову Нарзану, председателю “Союза сельской молодежи” по КБР Бербекову Керихану, студенткам Сарбашевой Марьяне – председателю фонда “Милосердие” (спец “Агрономия”, 1 курс), Омаровой Сайде и Урусовой Анжели (спец. “Землеустройство”, 1 курс), Бекановой Мадине (специальность “ТППСХП” – 3 курс).

У нас прекрасная молодежь и перед ней открываются все двери! Удачи и успеха, благополучия и процветания, здоровья и счастья вам и вашим родителям!

Гелястанова Э.Х.,
председатель совета кураторов
АФ, доцент кафедры ППОиРЯ



Российский союз сельской молодежи

Молодежь в инновационном развитии АПК России



Российский союз сельской молодежи был учрежден 5 декабря 2008 года. Приказом министра сельского хозяйства РФ был создан “Молодежный кадровый резерв” “Российский союз сельской молодежи” – это студенты, школьники, опытные профессионалы и молодые специалисты, сельчане, горожане, которые не потеряли связь с Малой Родиной. Это молодые люди, которым небезразлична судьба России, судьба каждого из нас. Они готовы возродить российскую деревню сегодня и сейчас не на словах, а на деле, строить будущее России собственными руками, их более 30 тысяч человек в 64 регионах страны.

Органы государственной власти поддерживают инициативы сельской молодежи.

По развитию молодежного предпринимательства создана рабочая группа РССМ, одной из основных задач которой является организация планомерной и системной работы с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации в создании нормативно-правовой и методической базы деятельности молодежных бизнес-структур в сельском хозяйстве.

Создана Всероссийская электронная база инновационных разработок аграрной молодежи.

РССМ проводит международные форумы для обмена опытом в сферах модернизации и продвижения сельских территорий.

Российский союз сельской молодежи помогает сельской молодежи самореализоваться в современном обществе знаний и информации. В мире, меняющемся каждую секунду.

Кабардино-Балкарское региональное отделение “РССМ” – одно из передовых по России, возглавляет его наш аспирант Бербеков Керихан.

В апреле в Нальчике, в нашей академии Кабардино-Балкарское региональное отделение “РССМ” совместно с Министерством сельского хозяйства КБР, Министерством по делам молодежи КБР, Государственным комитетом Кабардино-Балкарской республики по работе с общественными и региональными организациями, студентами, аспирантами КБГСХА, молодыми специалистами сферы АПК, членами молодежного Правительства КБР состоялся “круглый стол” “Роль сельской молодежи в развитии агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской республики”.

Модераторы “круглого стола” – Жеруков Б.Х. – ректор КБГСХА, профессор; Платошина Ольга Юрьевна – Председатель Центрального совета Общерос-

сийской молодежной общественной организации “Российский союз сельской молодежи”. Открыл “круглый стол” Жеруков Б.Х., он рассказал о ситуации в сельском хозяйстве КБР на сегодняшний день, о роли молодежи в возрождении сельского хозяйства в республике, о задачах Союза сельской молодежи в стратегии инновационного развития России до 2020 г., об активном внимании государства к модернизации и инновационному развитию экономики.

С приветственным словом обратился к молодежи зам.министра сельского хозяйства КБР Коков Казбек Валерьевич; министр по делам молодежи Султан Борисович Хажироко; с докладом о “Возможностях реализации инициатив сельской молодежи” выступила исполнительный директор Общероссийской молодежной общественной организации “Российский союз сельской молодежи” Чекашкина Юлия Васильевна (презентация проектов РССМ); “О программах государственной поддержки сельской молодежи” – доложила представитель Министерства сельского хозяйства КБР Акаева Зарета Аликовна, начальник отдела социальных программ развития сельских территорий.

С докладом также выступили: Бицуев Руслан Хачимович (представитель Министерства по делам молодежи КБР) – “Реализация государственной молодежной политики на селе”, о трудоустройстве выпускников рассказал представитель КБГСХА им. В.М. Кокова Уянаев Борис Биязулкаевич.

О работе нашего регионального отделения по КБР выступил ее руководитель, аспирант КБГСХА Бербеков Керихан Заурович. Он рассказал о большой работе, которую проводит наше региональное отделение РССМ по КБР, о создании мобильных бригад, которые наладили тесную, оперативную связь с сельской молодежью нашей республики.

Продолжение на стр.9



Окончание. Начало на стр. 8

Участники “круглого стола” отметили, что сельская местность выступает в роли главного хранителя исторических связей, вековых традиций и обычаев, народной мудрости, а также объектов духовного, культурного и природного наследия. А наше культурно-историческое наследие является главным основанием для национального самоуважения и признания России в мировом сообществе.

В ходе обмена мнениями участники признали целесообразным внести предложения в органы государственной власти: обеспечить республике реализацию программ по подготовке и переподготовке, повышению квалификации руководителей молодежных бизнес-структур по вопросам эффективного управления развитием организаций, грамотного землепользования, рационального использования ресурсов; расширить материальную поддержку молодых специалистов, работающих в сельской местности. А Кабардино-Балкарскому региональному отделению Общероссийской молодежной обще-

ственной организации “Российский союз сельской молодежи” принимать активное участие в федеральных проектах по вопросам привлечения сельской молодежи в предпринимательской деятельности в АПК, создать постоянно действующую площадку для конструктивного диалога молодежи, власти и бизнеса в интересах развития отрасли. Содействовать формированию у молодежи бережного отношения к истории, культуре и традициям села, стремления к реализации творческого потенциала и предпринимательской активности; вести целенаправленную работу по формированию в обществе и государстве позитивного общественного мнения по вопросам развития молодежного агробизнеса, распространения передового опыта, внедрения достижений аграрной науки в практику деятельности малых предприятий, активно содействовать трудоустройству молодежи и развитию предпринимательских инициатив.

Участники “круглого стола” понимают, что ставя перед властью и обществом все эти вопросы, в нынешних условиях развития Республики и страны в целом, роль и положение молодежи во многом зависят от собственной гражданской позиции, активности, знаний и умения конкурировать.

Мы рады видеть в основе деятельности Российского союза сельской молодежи стремление объединить усилия молодых в проведении действенной социальной политики на селе, а также активное участие в политической, экономической и социальной жизни страны.

Мы верим – молодежи небезразлично будущее Российского села, и она хочет видеть свою Малую Родину сильной, красивой и богатой. Успехов Вам!

Герандокова В.З.,

член Союза журналистов РФ.

Мобильные бригады при РССМ

При МСХ РФ был создан “Молодежный кадровый резерв” министра сельского хозяйства России Е.Б. Скрынник, от КБР им стал Бербеков К.З.– Председатель регионального отделения РССМ. На базе “Молодежного кадрового резерва” созданы “мобильные бригады”.

Основной задачей работы “МБ” является: через систему встреч в районах региона повысить уровень информированности жителей села и работников АПК о проводимой государством политике по развитию сельских территорий и поддержке АПК, возможности использования механизмов действующих программ и реализуемых проектов в сфере сельского хозяйства для решения конкретных задач развития сельскохозяйственной и не сельскохозяйственной деятельности на селе.

В состав Кабардино-Балкарской “молодежной бригады” вошли студенты, аспиранты, а также молодые преподаватели КБГСХА им. В.М. Кокова.

1. Бижоева Рузанна, ЭУ, 4 курс
2. Сафонова Марина, ТиК, 3 курс
3. Замбатова Марина, ТиК, 3 курс
4. Мисаков Анзор, преподаватель БУХ учета, кандидат экономических наук.

5. Кешев Алим, зам.декана А.Ф., кандидат с.-х. наук.

6. Бербеков Керихан, Председатель РССМ, аспирант 3-го года обучения

7. Яхутлов Кантемир, ГМУ 5 курс.

Наиболее активно проявившие себя члены “МБ” были отмечены благодарностью министра сельского хозяйства России Скрынник Е.Б. и Председателем центрального совета Платошиной О.Ю.

В ходе выездов были затронуты вопросы:

“Социальное развитие села до 2012 года”;

ВЦП Программа “Начинающий фермер 2012-2014”;

ВИП “Развитие семейных животноводческих ферм на базе КФК 2012-2014г.г.”

Выезды были в 8 районов КБР, с охватом S= 404 чел.

Бижоева Рузанна

День Великой Победы

Я ХОЧУ РАССКАЗАТЬ...

Я хочу рассказать о моем дедушке **КАРМОВЕ Константине Борисовиче** – ветеране Великой Отечественной войны.

Он родился в селе Каменномостское (Къармахъабльэ, Село Кармовых) 22 сентября 1918 года. В 1924 году маленьким ребенком переехал с семьей в г. Нальчик, учился в школе. В 1938 году призывался в г. Москве в ряды Красной армии. С 1939 года служил в танковых войсках, которые дислоцировались в Западной Украине.

С начала Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года воевал в рядах Красной армии. Перенес тяготы отступления от Западной Украины до г. Клин (под Москвой), где их армия после переформирования была направлена под Сталинград. Участвовал в боях при обороне Сталинграда. В составе армии принимал участие в окружении армии Паулюса под Сталинградом, за что был награжден медалью “За отвагу” и “Освобождение Сталинграда”

В 1943 году был тяжело ранен, горел в танке, после лечения в госпитале был награжден кратковременным отпуском домой, к маме. В 1944 году участвовал в освобождении Праги, Варшавы. Награжден медалями “За освобождение Праги”, “За освобождение Варшавы”. В составе действующей армии дошел до Берлина. Участвовал во взятии Берлина. Награжден медалью “За взятие Берлина”. На Бранденбургских воротах оставил свою подпись о взятии Берлина. С момента окончания войны 9 мая 1945 года по 1946 год работал в Берлине по восстановлению города. Демобилизовался из рядов действующей армии в 1946 году.

Бозиева Диана, МО 1.

Я хочу рассказать своем родственнике – ветеране Великой Отечественной войны **АХМАТОВЕ Ханапий Паковиче**.

Ахматов Ханапий Пакович, ветеран Великой Отечественной войны и заслуженный учитель Кабардино-Балкарской Республики, родился в 1920-м году в с. Былым Эльбрусского района. В 18 лет вместе со своими сверстниками был призван в армию. Службу начал в Монголии в 210-м мотострелковом полку. К началу войны имел звание младшего сержанта. В 1941-1942-м годах участвовал в битве за Москву, где гитлеровская армия впервые потерпела серьезное поражение. За отвагу и проявленное мужество в битве за Москву был назначен командиром отделения пешей разведки. За время войны он получил семь боевых ранений, в том числе три сквозных. Великую победу Ханапий Пакович встретил в Риге и домой вернулся с наградами на груди: орденами “Славы”, “Красной Звезды”, “Отечественной войны” и медалями “За отвагу”, “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” и “За оборону Москвы”. Является единственным обладателем медали “За оборону Москвы” в Эльбрусском районе. В мае 2008 года, в связи с празднованием 63-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 65-й годовщины освобождения Эльбрусского района от немецко-фашистских захватчиков, решением 5-й сессии местного самоуправления Эльбрусского муниципального района Ахматов Ханапий Пакович получил звание “Почётный гражданин Эльбрусского района”. Шестнадцатого февраля 2012 года ему исполнилось 92 года.

Байдаева Ханифа, студентка 4 курса ЭФ.

СПОРТИВНЫЕ ПОБЕДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Рывок, адреналин, азарт,
Трибун вокруг не видишь...
Большой финал, достойный

старт

И – фееричный финиш!
Пока горит огонь в груди,
Стремись вперед упрямо,
Пусть будет много впереди
Медалей, кубков, грамот!

Полнна российская земля талантами. Не исключение и наша академия. Год от года спортсменки экономического факультета занимают первые места в межфакультетских соревнованиях КБГСХА.

17 марта 2012 года баскетбольная команда ЭУ в составе: Зашакуевой Фатимы (капитан команды), Безировой Ирины, Бориевой Фатимы, Арамисовой Элины и Абреговой Сабины завоевала I место и кубок академии.

10 апреля 2012 года волейбольная команда ЭУ в составе: Безировой Ирины (капитан команды), Бориевой Фатимы и Арамисовой Элины также завоевали I место и кубок академии.

“Мне кажется, что это была хорошая, красивая игра, где две команды играли в волейбол и это выглядело спектаклем для публики. В первую очередь, я хотела

бы поздравить своих подруг по команде. Ну и, конечно же, родной факультет, который всегда нас поддерживает и радуется нашим успехам”, – сказала капитан команды Ирина.

Декан Экономического факультета Заурбек Тхамоков не перестает восхищаться своими студентками и с большой гордостью демонстрирует кубки победительниц, которые красуются в его кабинете.

“Надеюсь, что эти победы не последние...!”, – сказал он при встрече с кураторами факультета.

Совет кураторов факультета

У нас на ветеринарном...

Научно-практическая конференция



После долгого и продолжительного затишья, факультет ветеринарной медицины постепенно реанимируется. 11 апреля 2012 г. была проведена научно-

практическая конференция 1-го этапа Всероссийского конкурса на лучшую научную работу среди студентов, аспирантов и молодых учёных высших учебных заведений МСХ РФ (СКФО).

Это событие является знаменательным – конференция является первым мероприятием, проведенным под руководством нового декана – профессора Тарчокова Т.Т.

Конференцию открыл председатель оргкомитета – проректор по научной работе КБГСХА, д.б.н., профессор Шахмурзов М.М.

С пожеланием успешного проведения конференции обратились к участникам д.б.н., профессор Пиллов А.Х., д.б.н., профессор Биттиров А.М., д.б.н., профессор Карашаев М.Ф., д.б.н., профессор, начальник научно-исследовательского сектора КБГСХА Кожоков М.К., к.с.-х.н., доцент, зав аспирантурой КБГСХА Езаов А.К.

Впервые на факультете конференция проходила в новом конференц-зале, оборудованном мультимедийными средствами.

Это мероприятие было замечательной возможностью для студентов проявить свои научные талан-

ты, доложить о своих исследованиях со своими научными руководителями.

Наибольшее одобрение получили доклады студентов: Рочева Ю.А. (рук. д.б.н., профессор Пиллов А.Х.), Гуляжинов Р.Х. (рук. к.б.н., доцент Ала-бов А.М.), Фарзалиева И. (рук. к.в.н., Лу К.Ю.), Жекамухова М.З., Мокаев А.Р. (рук. д.б.н., профессор Биттиров А.М.), Кушхова А.Р. (рук. д.б.н., профессор Калабеков М.И.), Антонова К. (рук. д.б.н., Хасаева Ф.М.), (рук. к.б.н., доцент Якушенко О.С.), Авлишвили Е.Т. (рук. к.в.н., доцент Казанчев М.Х.),



Долова З.З. (рук. к.б.н., доцент Махова И.Х.), Авлишвили Е.Т. (рук. д.б.н., профессор Карашаев М.Ф.).

Конференция продемонстрировала хорошую степень подготовки студентов и круг научных интересов. К сожалению, многие “ведущие” преподаватели и студенты, (которые заявили об участии) по неизвестным причинам проигнорировали участие в работе научной конференции.

В завершение конференции многие преподаватели пожелали студентам дальнейших успехов в научном творчестве, д.б.н. профессор Калабеков М.И. высказал пожелание, чтобы такие конференции проводили чаще и с привлечением всех студентов и преподавателей факультета. От себя я бы добавила, что желательно приглашать студентов родственных факультетов и всех желающих принять участие в конференции и публиковать все статьи в сборнике академии, думаю, что это ещё больше привлечет ребят к таким мероприятиям.

Члены оргкомитета проанализировали все доклады и решили отметить грамотами и дипломами всех участников конференции:

И рекомендовать лучшие работы для участия во 2-м туре, который будет проходить в Дагестане: Авлишвили Е.Т. (рук. д.б.н., профессор Карашаев М.Ф.), Рочева Ю.А. (рук. д.б.н., профессор Пиллов А.Х.), аспиранты Шухов М.А., Бадыца В.С. (рук. д.б.н., профессор Биттиров А.М.).



Кожаева Д.К.,
доцент кафедры эпизоотологии, паразитологии
и ветеринарно-санитарной экспертизы

Ветеринары на коне!

26 апреля представительная делегация факультета ветеринарной медицины, состоящая из победителей первого этапа, в составе преподавателей, аспирантов и студентов выехала в г. Махачкалу для участия во Всероссийском конкурсе. Впервые в истории факультета научную команду возглавил декан.

27 апреля 2012 года в Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии имени М.М. Джамбулатова состоялся II этап Всероссийского конкурса на лучшую научную работу среди студентов, аспирантов и молодых ученых МСХ РФ. Работа конкурса велась по направлениям "Ветеринария" и "Биологические науки".

В состав конкурсной комиссии, оценивающей работы участников, вошли ведущие специалисты этих научных направлений на Северном Кавказе: от ДГСХА - Джамбулатов З.М. - председатель комиссии - ректор, профессор, д. в. н., Мусаева И.В. - декан факультета биотехнологии и бизнеса, к.с.-х. н., доцент, Ахмедханова Р.Р. - д. с.-х. н., профессор кафедры кормления, разведения и генетики с.-х. животных, Ахмедов М.М. - д. в. н., профессор, заведующий кафедрой микробиологии, вирусологии и патанатомии, Абдулхамидова С.В. - к.в.н., декан факультета ветеринарной медицины, Стальмакова В.П. - к.б.н., профессор, заведующая кафедрой химии, Зубаирова М.М. - д.б.н., доцент кафедры анатомии, гистологии и физиологии животных.

Ставропольский ГАУ представили Исмаилов И.С. - д.с.-х.н., профессор кафедры овцеводства, зоогигиены и зоологии, Оробец В.А. - д.в.н., профессор, заведующий кафедрой терапии и фармакологии, Квочко А.Н. - д.б.н., профессор, заведующий кафедрой хирургии, Селионова М.И. - д.б.н., декан факультета технологического менеджмента.

Из Горского ГАУ в состав комиссии вошли Мамукаев М.Н. - д. с.-х. н., профессор, декан факультета ветеринарной науки и ветеринарно-санитарной экспертизы, Козырев С.Г.

От нашей академии- Тарчков Т.Т. – д.с.-х. н., профессор, декан факультета ветеринарной медицины, д.б.н., Биттиров А.М. - д. б. н., профессор, заведующий кафедрой микробиологии, гигиены и санитарии.

Открыл мероприятие проректор по научной работе, профессор М.Д. Мукаилов. С приветственным словом к участникам конкурса обратился ректор университета З.М. Джамбулатов. Он отметил, что сельское хозяйство - это та отрасль, где все люди должны работать только сообща, потому что один человек в ней ничего не сможет изменить: "Все сельскохозяйственные вузы объединяет дружба, поддержка и они все – одна большая семья. Поэтому и ДГСХА, ставшая университетом и отмечающая в



этот году свое 80-летие, является семьей для всех. Дагестан, несмотря на сложную политическую обстановку, - это край, где уважают обычаи, где люди отличаются гостеприимством, у людей здесь есть желание стать лучше, развиваться, а главное – жить в мире и согласии".

Большую работу в организации и проведении мероприятия проделали проректор по научной работе Мукаилов М.Д., председатель СМУ, доцент Ярахмедов Р.М., руководитель научно-исследовательской работы студентов доцент Гюльмагомедова Ш.А.

В результате, конкурсная комиссия определила призовые места и рекомендовала для участия в III этапе Всероссийского конкурса в номинации "Ветеринария" Авалишвили Екатерину и Рочеву Юлию, 2 курс факультета ветеринарной медицины нашей академии.

У аспирантов среди лучших в номинации "Биологические науки" оказался наш магистрат Шухов Мурат, а в номинации "Ветеринарные науки" - Бадыца Виктор, получивших II место.

Вручая Дипломы победителям и участникам, Мукаилов М.Д. отметил, что комиссия объективно подошла к оценке работ, все показали достаточно высокий уровень теоретической подготовки, пожелал ребятам дальнейшего роста в учебе и науке, поблагодарил за работу всех членов комиссии и организаторов. Гости также выразили огромную благодарность университету и ректору З.М. Джамбулатову, поздравили с присвоением нового статуса и 80-летием.

Тарчков Тимур Тазретович: "Огромное спасибо за теплый прием и внимательное отношение к нам. Хочется вернуться снова сюда". Биттиров Анатолий Мурашевич отметил, что в науке есть еще неисследованные темы и пожелал студентам и аспирантам - будущим ученым расширять просторы своих научных изысканий.

Особо хотим отметить научных руководителей, подготовивших наших призеров, это д.б.н., профессор Пилов Ауэс Хусенович, д.б.н. профессор Биттиров Анатолий Мурашевич, д.б.н., профессор Каашаев Муаед Фрундзевич.

Хочется добавить, что о огромному сожалению, многие "ведущие" преподаватели факультета ветеринарной медицины давно отстранились от научной работы со студентами – не проявляют никакого интереса к жизни факультета. Вызвало недоумение то, что часть преподавателей открыто проигнорировала научную конференцию, проходящую на факультете, таким образом, демонстрируя этим самым свое отношение не только к данному мероприятию, но и к студентам и академии в целом. Хотелось бы, чтобы преподаватели приняли более активное участие в научной работе со студентами.

Кожаева Д.К., доцент кафедры эпизоотологии, паразитологии и ветеринарно-санитарной экспертизы.





Чтобы помнили

В минувшем месяце исполнилось 76 лет со дня рождения первого ректора нашей академии, доктора биологических наук, профессора ФИАПШЕВА Бориса Хамзетовича.

По традиции в эти дни мы, вспоминая Бориса Хамзетовича, проводим на факультете выставку его научных трудов, знакомим студентов с уникальной коллекцией монолитов почв всей бывшей территории Советского Союза, а также почв Кабардино-Балкарии, созданной им, совместно с другими учёными-почвоведами в разные годы исследований. Она находится в почвенном музее кафедры земледелия, почвоведения и агрохимии АФ. Организовываем научно-студенческие конференции лучших исследовательских работ. В этом году мы представляем вниманию студентов труды последних лет жизни Бориса Хамзетовича, которые для некоторых специальностей, таких как "Профессиональное обучение", а также первокурсников имеют особое значение. К ним относится 2-х томник, написанный Борисом Хамзетовичем в соавторстве с Фиапше-

вой А.А. и Фиапшевым А.Б., изданный в 2007 году под названием "Диалектика российского образования". В нём авторы проявляют озабоченность состоянием образования в России, неудовлетворительным ходом модернизации реформ, побуждают тем самым работников сферы образования, будущих педагогов к активной деятельности по возрождению былой славы отечественного образования.

Для студентов первых курсов не менее интересна и поучительна книга Б.Х. Фиапшева "Как учиться в вузе", изданная в 2008 году в соавторстве. Безусловно, эти книги также как и научные труды помогут студентам не только в приобретении знаний, но и в осмыслении инновационных процессов в образовании, а также в становлении личностных качеств, приобретаемых в годы учёбы в вузе. Эти книги ещё и ещё раз убеждают в том, что вся творческая, педагогическая, научно-исследовательская, аналитическая, организационная деятельность Бориса Хамзетовича была посвящена одной цели – воспитанию грамотных, квалифицированных специалистов.

В 2010 году в издательстве В. и М. Котляровых вышла в свет книга под названием "Добрые всходы", посвящённая жизни недеятельности Б.Х. Фиапшева. Ценность книги состоит в том, что в ней собраны воспоминания большого количества людей: от крупных учёных, государственных деятелей, родственников до аспирантов и студентов, сотрудничавших с ним в разные годы. В книге деятельность Бориса Хамзетовича освещена настолько многообразно, что в итоге создан образ человека-труженика, безмерно преданного своему народу и делу, которому посвятил всю свою жизнь.

Благодаря этому открыты новые грани в его биографии. В книге радует всё от множества фотоматериалов до высокоэстетического художественного оформления и полиграфии.

Большая заслуга в издании такой книги принадлежит, на мой взгляд, авторам-составителям Виктору и Марии Котляровым. В их вступительной части "Корень жизни Бориса Фиапшева" вложено столько души и тепла, философских размышлений, тонких наблюдений и обобщений, что с первых строк книги её хочется быстрее прочитать. Прекрасно выбранный эпиграф из Священной книги: "И возьмет человек лишь, то, что приобрёл своим стараньем" очень точно отражает личность Б.Х. Фиапшева – великого труженика и созидателя.

Думаю, что книгу "Добрые всходы" прочтёт не одно поколение людей, живущих в Кабардино-Балкарии и за её пределами, и она будет интересна не только тем, с кем сотрудничал Борис Хамзетович, но всем, кому не безразличны судьба и процветание родного края, то, во имя чего жил и работал Борис Хамзетович – верный сын своего народа.

Большое внимание хотелось обратить на отзыв об этом прекрасном человеке нашего нынешнего ректора, профессора Б.Х. Жерукова, который, являясь учеником, а затем ставший достойным преемником Бориса Хамзетовича, очень много делает для того, чтобы память о нём жила. Примером тому служит установление при его непосредственным участии памятника Фиапшеву Б.Х у здания АФ.

Королёва Л.Ф.,
доцент АФ.

У нас на экономическом

ВЫПУСКНИК-2012

24 мая 2012 года во дворе Экономического факультета КБГСХА прошли торжественные проводы выпускников факультета.

Мероприятия организованы студентами 1-4 курсов экономического факультета, советом кураторов во главе с Ф.И. Атмурзаевой и деканатом. Особую активность в организации торжества проявили студентки ЭФ А. Бакуева, О. Кетова, Х. Байдаева, И. Безизрова.

Мероприятие было открыто гимном студентов *Gaudemus* Гаудеамус. Песня появилась в XIII или XIV веке, либо в Гейдельбергском, либо в Парижском университете (Себастьян Брант упоминает гимн 1267 года под названием “*Gaudemus igitur*”). “Гаудеамус” восходит к жанру застольных песен вагантов – средневековых бродячих поэтов и певцов, среди которых были и студенты. В течение нескольких веков песня передавалась устно и поэтому имеет много вариантов. В печатном виде текст “Гаудеамуса” впервые появился в 1776 году, а в 1781 странствующий писатель Кинделебен (Christian Wilhelm Kindleben) придал ему форму, сохранившуюся до настоящего времени. Известный мотив песни утвердил композитор XV века Йоханнес Окегем (или Окенгейм).

В Европе первокурсников встречают этим гимном, а мы решили этим гимном проводить наших выпускников.

Гостями торжества были представитель ректората А.С. Гордеев, председатель студпрофкома Н.Х. Шебзухов, преподаватели и студенты других факультетов.

А.С. Гордеев выступил с напутственными словами в адрес выпускников, пожелал им стать достойными гражданами страны, республики и Академии.

Декан факультета З.Д. Тхамоков пожелал всем доброго пути, отметил, что двери Академии и факультета всегда для них будут открыты, чтобы мы могли гордиться их достижениями и встречать их в будущем как высоких гостей, добившихся многого в жизни.

Кураторы групп – М.Г. Бицуева и Г.А. Бекаров сказали много добрых слов в адрес своих подопечных.

Ф.И. Атмурзаева присоединилась ко всем пожеланиям в адрес выпускников. Она отметила, что торжественные мероприятия совпали с государственным



праздником – Днем славянской письменности и культуры и поздравила всех с этим праздником. Братья Кирилл и Мефодий вместе со своими учениками: Гораздом, Климентом, Саввой, Наумом и Ангелияром составили славянскую азбуку и перевели на славянский язык книги, без которых не могло совершаться Богослужение: Евангелие, Апостол, Псалтырь и избранные службы. Это было в 863 году. После завершения перевода святые братья отправились в Моравию, где были приняты с великой честью, и стали учить Богослужению на славянском языке. Кириллица на Руси распространилась после принятия христианства князем Владимиром в X в. н. э. С тех пор язык видоизменялся и сегодня продолжает служить средством не только общения, сохранения традиций, приобщения к общемировым ценностям, но и атрибутом государственности и мощи нашей страны.

Затем она дала слово студентам 1-4 курсов, которые подготовили к этому дню стихи-пожелания и студенческие “приколы”, которые были встречены с большим восторгом со стороны слушателей и пятикурсников. Стихи собственного сочинения прочитала преподаватель А.Б. Абаюкова.

Были проведены конкурсы: книгоноша, обжорка, скороговорка, победители которых были награждены шоколадными медалями.

Поздравить выпускников экономического факультета пришли студенты 1 и 2 курса МСХ и СТО Ш. Байказиев, М. Мисиров и студент РГПУ им. Герцена (СПб) М. Мокаев, которые станцевали зажигательный национальный танец-джигитовку, облаченные в национальные костюмы, предоставленные Н.Х. Шебзуховым.

Студенты экономического факультета Э. Рахаева и Х. Шогенов подготовили танцевальный номер, который был встречен с восторгом.

Виновники торжества тоже не остались в стороне и принимали активное участие: танцевали, участвовали в конкурсах, смеялись и радовались.

В заключении всем выпускникам подарили специально, для этого дня заказанные памятные бланки, цветы и шары с гелием, которые в сопровождении студенческой песни, унесли в небо пожелания выпускников, с тем, чтобы они обязательно сбылись.

Выпускников ждал сладкий стол, а впереди большой и светлый путь.

Да будет так!

Атмурзаева Ф.И., председатель СК ЭФ



На экономическом факультете КБГСХА, как и на других факультетах, учатся много талантливых, способных, активных и творческих студентов. Мы, совет кураторов экономического факультета, во главе с его председателем, профессором Ф.И. Атмурзаевой, решили открыть в газете “Академическая жизнь” рубрику – “Достояние академии”. В ней мы будем рассказывать о самых лучших студентах, проявивших себя как в учебе, так и в общественной жизни факультета и академии. Наверное, будет правильно, если мы остановимся на студентах 4-5 курсов, так как, именно к этому времени уже четко формируется мнение о студенте в глазах преподавателей, прослеживаются все успехи в учебе, и видно, как студент проявляет свою гражданскую позицию. Призываем и другие факультеты принять активное участие в этой рубрике.

Сегодня мы хотим рассказать о студентке очной формы обучения экономического факультета КБГСХА им. В.М. Кокова по специализации “Экономика и управление на предприятиях АПК” **БАЙДАЕВОЙ Ханифе Барасбивне**.

Ханифа поступила в Кабардино-Балкарскую государственную сельскохозяйственную академию в 2008 году, сейчас она студентка 4-го курса. За время обучения показала себя только с положительной стороны. К учебе относится добросовестно, учится на “отлично”, всегда творчески подходит к процессу подготовки к занятиям, регулярно посещает их. Награждена грамотами: за отличную учебу и активную общественную деятельность; за активное участие в X Всероссийской Олимпиаде развития Народного хозяйства России (Министерство образования и науки КБР); за активное участие в студенческой научной конференции “Экономика и управление: теория, практика, инновации”. Дипломами: за участие во II этапе Всероссийского конкурса на лучшую научную работу среди студентов, аспирантов и молодых ученых высших учебных заведений Минсель-



Достояние академии

хоза России в номинации “Экономика” 2010 года (г. Владикавказ); за занятое 1 место в номинации “Современные подходы к управлению предприятием” в межвузовской студенческой научно-практической конференции “Экономика и управление: новые взгляды и решения – 2010”; за занятое 1 место в номинации “Перспективы модернизации аграрного сектора экономики региона” на Всероссийской студенческой конференции “Экономика и управление: новые взгляды и решения – 2011”; за занятое 1 место в XII Международной научно-практической студенческой конференции “Современные проблемы менеджмента” (Санкт-Петербургская Академия управления и экономики); за занятое 3 место в Седьмой Международной Олимпиаде по экономическим, финансовым дисциплинам и вопросам управления в номинации “Эколого-экономические отношения между государствами” (г. Москва). Принимала участие: в Международной научно-практической конференции “Модернизация экономики России: актуальные проблемы менеджмента” (Санкт-Петербургская Академия управления и экономики); в Девятой Международной Олимпиаде по экономическим, финансовым дисциплинам и вопросам управления в номинации “Международный

менеджмент” (г. Москва); в научной студенческой конференции “Актуальные проблемы развития экономики, политики и культуры”; в мероприятиях, посвященных 9 мая, памяти Сергея Есенина, вечере “Вера, любовь, мечта”, проводимых сотрудниками библиотеки КБГСХА.

Ханифа уже имеет публикации: “Стратегия выхода предприятия из кризисного состояния”; “Экономика горного региона: швейцарский опыт и возможность его адаптации в КБР”; “Управление инвестиционной привлекательностью муниципальных образований”; “Модернизация животноводства – приоритетное направление обеспечения продовольственной безопасности региона”; “Материальное стимулирование персонала как метод эффективного управления предприятием”.

Ханифа активно участвует в акциях и мероприятиях, проводимых КБГСХА, принимает участие в организации и проведении студенческих мероприятий. При этом она еще успевает заниматься спортом. Так, она награждена грамотами: за 1 место в соревнованиях по шашкам в спортивном фестивале “Спортивный День Победы”; за 2 место в соревнованиях по шашкам в зачет спартакиады студенческой молодежи КБР (Министерство спорта, туризма и курортов КБР).

По характеру она спокойна, выдержанна, уверена в себе, самостоятельна в принятии решений, умеет контактировать с людьми, неконфликтна, быстро находит общий язык с окружающими. Среди студентов пользуется заслуженным уважением, поддерживает с ними ровные, дружеские отношения. В общении вежлива, корректна. Всегда очень ответственно относится к выполнению данных ей поручений.

Хотим пожелать ей не останавливаться на достигнутом, идти вперед, добиваться новых научных, спортивных, творческих успехов. Продолжать радовать нас, преподавателей, чтобы мы с гордостью могли сказать: “Это наш студент!”.

Атмурзаева Ф.И.,
председатель СК ЭФ, проф.



Юбилей

ГУРФОВА Светлана

Адальбиевна – кандидат экономических наук, доцент, в 1983 году окончила Кабардино-Балкарский ордена Дружбы народов университет по специальности «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности».

В 1987 году окончила очную аспирантуру в Московском ордена Трудового Красного знамени ин-

ституте народного хозяйства им. Г.В. Плеханова. В 1988 году защитила кандидатскую диссертацию по специальности 08.00.06.-Экономика, планирование и организация управления материально-техническим снабжением на тему: «Интенсификация материально-технического снабжения предприятий и организаций агропрома», МИНХ, г. Москва.

КАНЧУКОЕВ Валерий Огидович – заведующий кафедрой “Финансовый менеджмент и инвестиции” (ВКФМИИ), доктор экономических наук, профессор .

Валерий Огидович в 1973г. – окончил Кабардино-Балкарский государственный университет по специальности “Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности” с отличием.

Он руководитель научной школы: “Развитие методологии, анализа, оценки, инновационной и инвестиционной деятельности, экономического, финансового, налогового стимулирования, моделирования, прогнозирования и регулирования в производственных комплексах социально-экономических систем”.

В 1980-1983гг. Канчукоев В.О. – аспирант кафедры организации социалистических сельскохозяйственных предприятий экономического факультета Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, а в 1983 году он защитил кандидатскую диссертацию. С 1973-1998гг. – руководитель служб и предприятий АПК районного и республиканского уровней, ведущий научный сотрудник ИИПРУ КБНЦ РАН.

А с 1998 по 2007 год Валерий Огидович – заведует выпускающей кафедрой “Бухгалтерский учет”.

В 2004 г. Валерий Огидович защитил докторскую диссертацию, через три года в 2007 г. – он профессор, а с 2010 г. – заведующий выпускающей кафедрой “Финансовый менеджмент и инвестиции” финансового факультета федерального государственного образовательного учреждения “Кабардино-Балкарская государственная сельскохозяйствен-

Направления научных исследований Светланы Адальбиевны – проблемы финансово-экономического развития в исторической ретроспективе; социально-экономическое развитие АПК.

Гурфова С.А. преподает дисциплины: «Налоговое планирование на предприятии», «Иностранные инвестиции», «История экономики и финансов КБР», «Финансово-кредитный механизм АПК».

Имеет более 60 публикаций, в том числе 10 методических разработок, 2 монографии.

Работы: УМК «Иностранные инвестиции» (в соавторстве), «Налоговое планирование на предприятии», «Перманентные проблемы интенсификации материально-технического снабжения предприятий и организаций АПК» (в соавторстве), «Финансовый менеджмент, пособие для практических занятий и самостоятельной работы студентов» (в соавторстве) стали лауреатами Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу в 2009 и 2010 гг., который проходил в г.Сочи.

Сердечно поздравляем Светлану Адальбиевну с юбилеем!

Желаем еще больших успехов в научно-педагогической работе.



Юбилей

ная академия им. В.М. Кокова”.

Канчукоев В.О. более 20 лет занимается научно-исследовательской и преподавательской деятельностью. Им опубликовано более 150 печатных работ, из них 25 монографий, в т.ч.:

“Экономические основы государственного регулирования антидепрессивного развития территорий”, “Организация управления хозяйственными механизмами отсталых и депрессивных территорий (теория, методология, практика)”, “Развитие инвестиционной сферы и финансово-кредитной системы агропромышленного комплекса России”.

С 2008 г. Канчукоев В.О. издает ежемесячные рецензируемые выпуски “Библиотечка научной школы доктора экономических наук, профессора Канчукоева Валерия Огидовича”.

Представители научной школы профессора Канчукоева В.О. под его руководством защитили более 30 докторских и кандидатских диссертаций.

В день юбилея от всей души поздравляем Валерия Огидовича, крепкого здоровья вам для осуществления всех ваших планов, долгой счастливой жизни!

Главный редактор:

Герандкова В.З.

Технический редактор:

Салашный В.И.

Редакционная коллегия:

**Кожаева Д., Гелястанова Э.,
Бижсоева Р., Газдиева Л.,
Атаев А.**

Компьютерная верстка:

Даутова Халимат

Фотограф:

Казаков Владислав

Печатник:

Шевченко Сергей

Адрес редакции:

г.Нальчик, ул. Тарчокова, 1а

Тираж 500 экз.

Газета отпечатана
в типографии КБГСХА